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V Cerknici, največjem trgu na Kranjskem, je po popisu iz leta 1869 v 255 hišah živelo 
1477 prebivalcev. V dobi čitalništva, narodnega gibanja, ki se je razmahnilo v drugi 
polovici 19. stoletja, so se zavzemali za večjo veljavo slovenskega jezika, za dostopnost 
do slovenskih knjig in časopisov; pripravljali so narodnoprebudne prireditve. V cerkniški 
Čitalnici se je zbirala takratna elita: izobraženci, učitelji, trgovci, posestniki, posamezniki 
iz pomembnih rodbin (Dermelj, Gerbič, Kraševec, Kravanja, Milavec, Obreza, Pogačnik, 
Repič, de Schiava, Šerko, Zagorjan, Žirovnik …). Pod pokroviteljstvom Čitalnice so zaživeli 
pevski zbor, knjižnica, dramska skupina … Narejeni so bili prvi koraki za nastanek cerkniške 
javne knjižnice.

Razglednica Cerknice, odposlana leta 1898; Domoznanski arhiv KJUC (DAC).



1868–1878
Zakaj nimate še čitalnice?

Kar nekaj let so se v Cerknici pripravljali na ustanovitev čitalnice. V Kmetijskih in rokodelskih 
novicah so jih leta 1868 takole izzvali: »Cérkničani, posebno cérkniška inteligencija, odgovorite 
mi na to le vprašanje: Kako je to, da se od vas in od vaše okolice, ki je, vsaj po imenu znana 
vsemu svetu, nič, kar nič ne sliši o národnih zadevah? Radi so nekdaj ljudje, tudi veliko tujcev, 
hodili gledat obče znanega čudovitega Cérkniškega jezera. Vsak človek, tako tudi tujec bi se 
rad, potem ko se je čudovitega jezera, njegovih požiravnikov itd. nagledal, v lepem cérkniškem 
trgu v veseli družbi odpočil in oddahnil, al, žalibog, v Cérknici ni združenega življenja, manjka 
nekakšne duševne vezi, ‒ naj naravnost izrečem: V Cérknici manjka čitalnice! Vrli Cérkničani, 
prosim vas, odgovorite mi: Zakaj nimate še čitalnice?«
Kljub temu neposrednemu vprašanju pa so priprave na čitalnico »zaspale trdno zimsko 
spanje«. Čez deset let so v časopisu Slovenski narod (14. julij 1878) ugotavljali, da če 
»vprašaš v našem trgu po čitalnici ali bralnem društvu, zastonj ‒ ni jedne ni druzega. 
Izvedeš po številu političnih časnikov slovenskih, ki dohajajo v naš trg, pove se ti, da trije 
iztisi ‘Slovenskega naroda’, trije iztisi ‘Slovenca’ in jedan iztis ‘Novic’. Stopi v krčmo, (imamo 
jih 12). Kaj ti prinese krčmar, ako ga poprosiš, da bi rad kaj čital? Nič. Eden mi je znan, ki 
ima ‘Slovenca’, druzemu daje ‘Slo. narod’ na razpolaganje bivši deželni poslanec g. Obreza, 
tretjega pa preskrbi g. Krašovic. G. učitelj in tovariši imajo tudi en iztis ‘Slovenskega naroda’, 
pa smo s slovenskim časopisjem pri kraju. Pa morda ljudstvo ne hrepeni po omiki, po zabavi? 
Absit!«

Časopisi, ki so bili leta 1878 na voljo Cerkničanom, obiskovalcem krčem; dlib.



Januar 1879
Narodno bralno društvo v Cerknici

V Cerknici so ustanovili začasni odbor, ki je »preskrbel potrebna pravila ter jih v potrjenje na 
višje mesto poslal. Vsled tega došlo je nam z dopisom sl. c. kr. deželne vlade dne 3. januarja 
1879 št. 8653 potrjenje pravil ‘Narodnega bralnega društva v Cerknici’. Z veseljem se je 
otvorjenje tega društva po celem trgu razglasilo. Že prve dni se je vpisalo 32 društvenikov. 
Občni zbor sklical se je na 14. januarja 1879. Po večini glasov izvoljeni so bili za predsednika 
obče spoštovani Franjo Grbic, za blagajnika Franjo Zagorjan, za odbornike pak gg.: Karel 
Dermelj, A. Kraševec, Janez Prudič, Jožef Milavec, Peter Repič. Odbor je potem iz svoje 
sredine izvolil A. Kraševca za podpredsednika in K. Dermelja za tajnika.« (Slovenski narod, 
22. januar 1879)

Slovenski narod je 26. januarja 1879 poročal, da je Narodnemu bralnemu društvu »g. Janez 
Milavec odstopil sobo za čitanje brezplačno in preskrbil nam dobro postrežbo«. Društvo je 
imelo tele naslove časnikov, časopisov, knjig, ki so bili na voljo članom v društveni sobi v 
hiši Janeza Milavca: Slovenski narod, Slovenec, Edinost, Soča, Slovenski gospodar, Novice, 
Danica, Zvon, Brencelj, Obzor, Vienac, Cittadino, Vaterland, Fremdenblatt, Politik, III. Leipziger 
Zeitung, Floh, Buch der Erfindung, III. Chronik der Zeit, Weltblatt, Presse in Schulzeitung, 
urejeno pa je bilo tako, »da si društvo deloma samo vzdržuje te časnike, deloma mu pa jih 
izposojajo dotični udje naročniki«.

Narodni čitalnici je torej pot tlakovalo Narodno bralno društvo, ki je imelo prvo veselico s petjem 
in plesom v nedeljo, 19. januarja 1879, v prostorih Janeza Milavca. Zbralo se je kakih 80 ljudi. 
Pobudnik in ustanovitelj društva je bil skladatelj, operni pevec, glasbeni pedagog in narodni 
buditelj Fran Gerbič. 



Mala maša, ponedeljek, 8. september 1879
Narodna čitalnica v Cerknici

V Slovenskem narodu in goriškem glasilu Soča sta bila v začetku septembra 1879 objavljena 
napoved odprtja Narodne čitalnice v Cerknici in program slovesnosti. 
»A. Ob 10. uri dopoludne slovesna sv. maša v farnej cerkvi, pri katerej poje čitalniški moški 
zbor. B. Popoludne, ako bode vreme ugodno, napravi se skupni izlet na Cérkniško jezero. Vsi, 
kateri se izleta udeleže, snidejo se ob 3. uri na vrtu čitalniškega restavraterja g. Janeza 
Milavca. C. Zvečer ob 7½ slovesna ‘Beseda’ in potem gledališčna predstava v prostorih 
g. Josipa Milavca. D. Ples. Program besede: 1. Govor predsednika čitalnice, g. Fr. Grbič. 
2. Grbič Fr.: ‘Na lipici zeleni’, moški čveterospev, besede: J. Resmanove. 3. Mendelson Barth.: 
‘Jesen’, dvospev, 4. a) Schubert: ‘Radovednež’, b.) Jenko: ‘Mornar’, 5. Grbič Fr.: ‘Slavčeku’, 
ženski čveterospev, 6. Preširen: ‘Leonora’, deklamacija, 7. Meyerbeer: Ariosa iz opere ‘Prerok’ 
za alt. 8. Grbič Fr.: ‘Ukazi’, poje moški zbor. Gounod Ch.: Scena in arija iz opere ‘Faust’, 10. 
Jenko: ‘Naprej’, poje moški zbor. ‘Ena se mora omožiti’. Veseloigra v enem dejanji.«
O dogodku sta poleg Kmetijskih in rokodelskih novic poročala tudi Slovenec in Slovenski 
narod;  poudarjali so Gerbičeve besede, da je namen čitalnic »širiti in buditi narodno zavest po 
berilu in veselicah«.

Cerknica, razglednica, odposlana leta 1899; DAC.
Na desni strani Milavčeva hiša na »Velki ulici«, današnji Partizanski cesti.



Fran Gerbič: 
V oni dobi so začele nastajati naše narodne čitalnice

»Zaupanje cerkniških rodoljubov me je poklicalo na to častno mesto, da Vam, častiti in predragi 
nam gosti, kot predsednik tega društva v njegovim imeni izrečem iskreno zahvalo in da vas 
prav srčno pozdravim in zatorej Vam zakličem iz celega srca: Dobro nam došli premili gosti, 
kteri ste na ta za naše narodno življenje pomenljivi dan prihiteli k nam, da se z nami vred 
veselite tega dne, ko se prvič odpre slovesna naša narodna čitalnica! Radujte se prav srčno z 
nami!«

Iz Gerbičevega govora

Fran Gerbič (1840‒1917); DAC Gerbičev govor ob odprtju čitalnice, 1879; NUK



1887

Ob koncu 19. stoletja je cerkniška Narodna čitalnica večkrat na leto pripravljala veselice s plesom 
oziroma bésede, prireditve z recitacijami, petjem, igrami, tombolo in predavanji. 
Tako je tudi 9. januarja 1887 potekal vsakoletni občni zbor Narodne čitalnice v Cerknici. V odbor 
so bili izvoljeni: Fran Gerbič, predsednik; trgovec Anton de Schiava, blagajnik; nadučitelj Karol 
Dermelj, tajnik; trgovec Alojzij Pogačnik, lesni trgovec, posestnik Franjo Šerko, lesni trgovec 
Ernest Hieng, posestnik Josip Milavec in Anton Kravanja, odborniki; nadučitelj Josip Žirovnik 
in Franjo Zagorjan, namestnika.

Vabilo, 20. februar 1887; DAC



1888

Na praznovanje 40-letnice vladanja cesarja Franca Jožefa I. so se v Cerknici temeljito pripravljali. 
Nadučitelj Karol Dermelj je v prispevku Slavnost v Cerknici zapisal, da »se je v spomin 40letnice 
dne 11. aprila 1888 nasadil dvojni drevored, in sicer pod imenom: Fran Josipov in Elizabetin 
drevored. Vsa šolska mladina udeležila se je te slavnosti ter sama zasadila lipo pod imenom 
Cesarska lipa.«
Posebej svečano je bilo v nedeljo, 16. septembra 1888, ko je slovesnost priredila cerkniška 
občina, »združena z narodno čitalnico in požarno brambo«.

Vabilo, 16. september 1888; DAC



1898–1914

Dopis Narodne čitalnice Okrajnemu glavarstvu, 
tajnik Karol Dermelj, 20. oktober 1898; AS                

Dopis Narodne čitalnice Okrajnemu glavarstvu,
predsednik Hubert Zaveršnik, tajnik Jurij Gregorc, 
11. november 1912; AS



Prostori in knjižničarji Narodne čitalnice v Cerknici

Od leta 1879 do 1914 so Narodni čitalnici v Cerknici prostore odstopili: Josip Milavec (hiša na 
zdajšnji Partizanski cesti 1), Janez Milavec, gostilničar Anton de Schiava, za njim pa Janez 
Stergulc, kot je razvidno iz dopisa: »se bo vršilo prvo občno zborovanje ‘čitalnice’ v Cerknici 
dne 8. novembra 1912 ob 1/9 h zvečer v društvenih prostorih ‘čitalnice’ v restavraciji Javornik 
(g. Janez Stergulc)«, zdaj Cesta 4. maja 47.
Iz časnikov in zapisov, ki jih hrani Arhiv Slovenije, je znanih nekaj imen knjižničarjev Narodne 
čitalnice v Cerknici: 1881 ‒ Iv. Milavec, 1882 ‒ F. Žirovnik, 1884 in 1885 ‒ Franjo Zagorjan, 
1912 ‒ Karol Bezeg, 1914 ‒ Irma Remžgar.

Cerknica, razglednica, odposlana leta 1901; DAC. 



Nekaj naših prvih knjig v inventarni knjigi iz leta 1973

Konec 19. stoletja in v obdobju do druge svetovne vojne so poleg cerkniške Narodne čitalnice 
delovali tudi društva, podjetja in posamezniki, ki so imeli lastne knjižnice. Knjižnica Jožeta 
Udoviča Cerknica ima nekaj knjig iz knjižnic Katoliškega slovenskega izobraževalnega 
društva, Sokolskega društva Cerknica, Posojilnice v Cerknici, Lekarne Mr. I. Karnelutti ter iz 
osebne knjižnice Dana Šerka. Te knjige so med prvimi vpisanimi v inventarni knjigi cerkniške 
Občinske knjižnice. V Knjižnici Jožeta Udoviča Cerknica ni knjig z oznako »Narodna čitalnica 
v Cerknici«. Knjige z žigi so iz Domoznanskega oddelka in imajo signaturo Matica.

Fr. J. Milovršnik: Boj za pravico, 1897                   
 Zofka Kveder: Amerikanci, 1908

Milan Pugelj: Črni panter, 1920

Izidor Cankar: Obiski, 1920
Ivan Cankar: Aleš iz Razora, 1907 France Bevk: Gospodična Irma, 1930



1952–2019
Od ljudske knjižnice do sodobne ustanove

1952 zaživi ljudska knjižnica z imenom Knjižnica D. P. D. (Delavsko prosvetnega društva) 
Svobode ‒ Cerknica s prostori v Sokolskem domu, Cesta 4. maja 63.
1963 je bila ustanovljena Knjižnica Delavske univerze Cerknica na Partizanski cesti 9.
1967 je bil v prostorih Knjižnice Cerknica sestavljen zapisnik. Ugotovili so, da »inventarna 
knjiga ni ažurna; manko knjig; višek knjig; 283 kom knjig iz Otav; ni evidence, ki bi morala biti«. 
1973 je začela delovati Občinska knjižnica na Gerbičevi ulici 32. V inventarni knjigi, 
ki se je začela s številko 1, je bilo do odprtja vpisanih 3407 knjig; prva vpisana knjiga je bila 
Cankarjeva Erotika iz leta 1899, prva članica knjižnice pa gospa Slava Gerkman.
1981 se knjižnica preseli na Partizansko cesto 9. 
1987 Občinska knjižnica Cerknica se preimenuje v Knjižnico Jožeta Udoviča Cerknica 
in deluje kot enota Družbenega centra Cerknica. 
1993 Knjižnica Jožeta Udoviča Cerknica postane samostojna.
2001 Knjižnica se preseli v nove prostore na Partizanski cesti 22.
2019 Odprtje prizidka, v katerem sta arhiv in čitalnica.

T. Mann: Smrt v Benetkah, 1951

H. Laxness: Islandski zvon, prevod Jože Udovič, 1954
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